Argumente gegen das Dark Sky Beleuchtungsprinzip und deren Entkräftung
Diese Sammlung ist z.T. selbst erlebt und auch hypothetisch angedacht und dient dazu, die Schlagfertigkeit eines Dark Sky Befürworters z.B. bei Diskussionen zu erhöhen!

Kursivschrift sind die Einwände, Normalschrift sind die Gegenargumente.

1
Sicherheit
Kriminalität steigt durch “weniger” Licht, 

Es passieren mehr Überfälle


Es ist nicht weniger Nutzlicht am Boden vorhanden, wenn zum Himmel abgeschirmt wird! Kriminalität ist ein soziales Problem, Licht kann sie nicht beseitigen. In eine Wohnung wird eingebrochen, weil Werte vermutet werden und niemand zu Hause ist. Die Vielzahl von Wohnungseinbrüchen und auch Überfälle am helllichten Tag verdeutlicht dieses. Die heller erleuchteten Großstädte haben vermutlich eine höhere Kriminalitätsdichte als Kleinstädte.

Sicherheit vor Einbrüchen

Ein Einbrecher hat beide Hände frei und sieht seinen Fluchtweg besser. Wer überwacht denn z.B. das Gebäude? Ohne Überwachung bringt Licht wenig. Ein außenstehender Beobachter oder Wachmann wird außerdem durch Flooter oder an die Wand angebrachte nichtabgeschirmte Neonröhren geblendet und somit beeinträchtigt. 

Man sieht nichts mehr

Es ist zu dunkel


Falsch, nur das ungenutzte Licht nach oben soll vermieden werden. Unten bleibt das Licht erhalten.

Licht, das nach oben abgestrahlt wird, bringt unten keine nutzbare Erhellung und kann demnach eingespart werden, ohne “unten” eine geringere Beleuchtung zu erzielen.

Es entstehen dunkle Löcher bei Beleuchtung

Durch einen geeigneten Reflektor werden sie vermieden. Licht, was zur Seite und nach oben abgestrahlt wird hilft auch nicht gegen dunkle Löcher. Es blendet zudem.

2
Subjektives Empfinden
Man fühlt sich sicherer bei (blendender) Beleuchtung

Dieses Gefühl kann trügen, da das Auge durch Blendung irritiert, eben geblendet wird. Es wird dadurch die Erkennbarkeit von Hindernissen oder Personen erheblich verschlechtert und damit die Sicherheit verringert!

Ich habe Angst im Dunkeln



Das ist ein persönliches Problem - die Nutzhelligkeit nimmt durch die sinnvolle Außenbeleuchtung nicht ab! Es wird mit abgeschirmter Beleuchtung nicht dunkler als mit der bisherigen Beleuchtung.

Angestrahlte Gebäude sind schöner


Das ist letztlich Geschmacksache und soll hier nicht Gegenstand sein. Man sollte auch bedenken, um welche Uhrzeiten der meiste Publikumsverkehr stattfindet! Ein Gebäude muß nicht die ganze Nacht angestrahlt werden, und auch nicht übermäßig hell, bzw. mit Leuchtmitteln, die über das Gebäude hinweg nach oben strahlen.

3
Verkehr
Weithin sichtbare Lampen sorgen für eine bessere Wegerkennung


Man befindet sich meistens unterhalb der abgeschirmten Leuchten und diese sind somit auch erkennbar. Sie blenden dafür nicht mehr aus der Entfernung, das Auge wird weniger irritiert.

Wegbeleuchtung außerhalb geschlossener Ortschaften ist sinnvoll


Wozu werden wenig befahrene/begangene Abschnitte ganznächtlich beleuchtet?

4
Himmelskunde
Die Sterne interessieren keinen


Stimmt nicht! Er hat einen tiefen kulturellen Einfluß, erkennbar in Lyrik, Musik, Weihnachtssymbolik, Nationalflaggen, Astrologie. Er ist gern benutztes Hintergrundmotiv bei Werbung aller Art (BMW, CocaCola-Eisbären, Subaru, SAP, Telekom, uvm..! Er ist ein faszinierender und ästhetischer Anblick, der gerne für Bühnenbilder kopiert wird. Volkssternwarten und Planetarien verzeichnen einen hohen Publikumszulauf.

Der Sternenhimmel ist unwichtig


Die Grundbedürfnisse, Essen, Trinken, Schlafen, Sex, Geld, Macht werden natürlich nicht befriedigt, doch gibt es auch mehr im Leben und es kostet im Falle des Sternenhimmels nichts!

Ihr wollt doch nur Euer Privatvergnügen sichern

Die Erzielung eines Eigennutzens ist prinzipiell Motiv jeglichen menschlichen Handelns. Nur nehmen Dark Sky Befürworter niemandem etwas weg.

5
Allgemein
Die Lichtenergie macht nur einen geringen Anteil des Gesamtenergieverbrauch aus


Mit dem Spruch “lohnt ja doch nicht” demnach kann man ja gleich Umweltaspekte generell außer Acht lassen.

Umrüstung ist zu teuer


Es ist eine Investition, die sich amortisiert. Leider kann dieser Zeitpunkt außerhalb einer Regierungsperiode liegen. Die Agenda21 beinhaltet letztlich Nachhaltigkeit!


Die Realisation kann schrittweise durchgeführt werden, jedoch muß sie konsequent sein:

· Bauordnungen gemäß der DarkSky Bedingungen verändern.

· Gewerbeverordnung gemäß der DarkSky Bedingungen verändern (Skybeamer und Leuchtreklame)

· Neue Beleuchtugsanlagen gemäß der DarkSky Bedingungen Antrags auslegen.

· Vorhandene Straßen und Platzbeleuchtung entsprechend ihres Alter auswechseln, i.b. Pilz- und Kugelleuchten.

Ein Skybeamer ist ein faszinierende Anblick


Das ist Geschmackssache! Es ist der erste Schritt für die Kommerzialisierung des Nachthimmels, dem weitere folgen werden, wenn man es nicht rechtzeitig unterbindet. In Zeitschriften, Fernsehen u.a. Medien kann man bei Werbung wegschauen, hier nicht! Die resultierende Ablenkung von Autofahrern ist sicher nicht verkehrsicherheitsfördernd.

Werbung sollte auch am Nachthimmel sein (Kommerz geht vor)


Die Freude ist doch bereits jetzt schon groß über den hohen Werbeanteil im Privatfernsehen. Es darf nicht sein, den Kommerz über alles zu stellen.

Tiere (Nachtfalter, Kraniche etc.) zahlen keine Steuern



Es ist erbärmlich den Wert nach den Steuereinnahmen zu messen. Was ist z.B. ein Freund wert oder Ihre Liebe zum Partner etc.?

Dar Sky Lohnt nicht (Wetter schlecht)

Weil etwas selten ist lohnt es sich gerade. („Lohnt“ etwa Alterspflege?)

Es muß Leben in die Nacht


Wann soll denn bitte mal Ruhe sein? Nachtaktives Leben (Tierwelt) existiert ohne Beleuchtung. Warum gibt es denn Kneipensperrstunden oder erfolgen Anwohnerbeschwerden in der Nähe von Gaststätten (besonders während der Sommerzeit oder bei Festen)? Nachtruhe ist ein Recht!

Licht lockt Leute (ins Geschäft)




Falsch - Kontrast lockt Leute. Wenn jemand beginnt, sein Geschäft oder Gebäude sehr hell zu leuchten, ziehen andere nach und die Exklusivität ist wieder dahin. (Marketing= vom Rest abheben). Das Licht oberhalb der Horizontalen lockt keine Leute!

Ich muß Werbung betreiben


Das geht auch intelligenter als große unökomomische Flooter oder blendend helle Neonwerbung einzusetzen. Skybeamer für Diskotheken werden erst seit ca. Mitte der 90er Jahre eingesetzt. Diskotheken existierten auch vorher. Hat eine Diskothek ein schlechtes Programm, dann nützt ein Skybeamer langfristig nichts.


Die Werbewirksamkeit von Licht oberhalb der Horizontalen verpufft nutzlos, dort sind keine Kunden! Wie hoch ist der Publikumsverkehr nach 22 Uhr beispielsweise? Kommt da überhaupt noch jemand?

Kraftwerke laufen sowieso



Dann wäre jeder Appell Energie zu sparen sinnlos! Bsp: beim Automotor steigt der Kraftsstoffverbrauch nach dem Einschalten von Klimaanlage, H.-Heckscheibe und Licht an. Diese Aggregate ziehen zusätzlichen Strom.

