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Vorläufiges Thema der Abschlussarbeit

Motivation des Themas: Warum ist es sinnvoll, sich diesem Thema in der Abschlussarbeit zu widmen? Hier können wissenschaftliche, unterrichtspraktische, gesellschaftliche oder andere plausible Gründe und Argumentationen angeführt werden.
Forschungsfrage: Was ist die zentrale Frage ihrer Abschlussarbeit?
Theoretische Konzepte: Welche Theorien und Begriffe benötigen Sie voraussichtlich, um das Thema zu fassen, ihrer Frage theoriegeleitet nachzugehen und die relevanten Aspekte präzise zu beschreiben?
Probandinnen & Probanden: (bei empirischen Arbeiten) Welche Personen und wie viele sollen an ihrer Studie teilnehmen? Um was für Personen handelt es sich?
Mögliche Vorgehensweise: Was möchten Sie erheben, wie gehen Sie dabei vor und wie möchten Sie diese Daten voraussichtlich auswerten?
Mögliche Hypothese: Was vermuten Sie, wird das Ergebnis Ihrer Arbeit sein? Grundlage hierfür können literaturbasierte Gründe oder systematische Beobachtungen sein.
Mögliche Literatur: Welche Literatur werden Sie auf Basis der oben genannten Punkte benötigen? Welche Texte sind zentral für Ihre Arbeit?
Voraussichtlicher Zeitplan
Beginn: | Anmeldung: | Abgabe: | Note sollte eingetragen sein am: 
